

ПОВЕСТЬ О ЗАМЕЧАТЕЛЬНОМ ЧЕЛОВЕКЕ

ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПРИНИМАЛ В СВОИХ СТЕНАХ ЗНАМЕНИТОГО УЧЕНОГО Н. Д. КОЛЕСОВА

Писать об известном человеке всегда трудно. Трудно не повториться, не сорваться на банальность. Но, думается, случай с Николаем Дмитриевичем Колесовым совершенно иной. Настолько это разносторонний, яркий, буквально излучающий флюиды позитивной энергии человек. Для каждого, кто общался с Николаем Дмитриевичем, он предстал в новом свете: авторитетный ученый-экономист, автор более 300 научных работ, выдающийся педагог, воспитавший 207 кандидатов и 80 докторов наук, мудрый советчик, человек с искрометным юмором и замечательный певец. Все это о нем, о Николае Дмитриевиче Колесове, докторе экономических наук, профессоре Санкт-Петербургского государственного университета, заслуженном деятеле науки РФ, почетном профессоре и почетном докторе целого ряда вузов нашей страны, в том числе Волгоградского государственного университета. Ведь родом Николай Дмитриевич с волгоградской земли, хотя и большую часть жизни прожил в Ленинграде.

К 80-летию выдающегося ученого вышел специальный выпуск «Вестника» Волгоградского государственного университета. Ученики, коллеги, друзья Николая Дмитриевича Колесова на страницах этого выпуска рассказали о его жизни и научной работе, поделились воспоминаниями о беседах, встречах с ним и даже посвятили ему замечательные стихи.

Среди авторов материалов «Вестника» ВолГУ ученики и почитатели ученого: ректор Волгоградского государственного университета, доктор экономических наук Олег Васильевич Иншаков, доктор экономических наук, заведующий кафедрой истории экономики и экономической мысли Санкт-Петербургского государственного университета Геннадий Григорьевич Богомазов, доктор экономичес-

ких наук, профессор Волгоградского государственного университета Максим Матвеевич Загорюлько, доктор экономических наук, профессор ВолГУ Михаил Михайлович Гузев и др.

Кроме того, с поздравлениями в адрес Николая Дмитриевича со страниц «Вестника» обратились такие известные люди, как Леонид Иванович Абалкин, научный руководитель Института экономики Российской академии наук, Олег Владимирович Керсанов, глава администрации Алексеевского района Волгоградской области, где родился Н. Д. Колесов, Юрий Иванович Чуньков, доктор экономических наук, депутат Государственной Думы РФ второго созыва и многие другие.

Перелистывая страницы «Вестника» Волгоградского государственно-



го университета, посвященного Николаю Дмитриевичу Колесову, лишний раз понимаешь, насколько удивительный этот человек. Николай Дмитриевич сразу же после окончания школы, в 1943 году, семнадцатилетним юношей ушел на фронт. Воевал на 4-м Украинском, был автоматчиком, сапером, разведчиком. В одной из разведывательных вылазок 29 января 1944 года на Перекопе был тяжело ранен, потерял ногу. После госпиталя вернулся в родную деревню. Нужно было начинать жить заново.

И Николай Дмитриевич начал. Со всей присущей ему силой характера, жизнелюбием, энергией. Он пошел на колхозные курсы пчеловодов и уже в

первый свой сезон собрал полторы тонны меда.

Осенью победного 1945 года Николай Дмитриевич поехал покорять Ленинград — и сразу же поступил в Ленинградский государственный университет на экономический факультет. После этого было обучение в аспирантуре, защита кандидатской диссертации, первые публикации, докторская. Более 50 лет Николай Дмитриевич Колесов отдал Ленинградскому, а ныне Санкт-Петербургскому государственному университету, воспитал множество учеников, написал сотни исследований.

Основное направление научной деятельности Н. Д. Колесова — изучение природы и структуры собственности, ее форм и противоречий, механизмов и перспектив развития, места и роли в экономической системе. Большинство его исследований по этой теме уже давно стали хрестоматийными, классическими, вошли в учебники для будущих экономистов. Один тот факт, что труды Николая Дмитриевича переведены на английский, французский, немецкий, испанский, греческий, польский, арабский, китайский, хинди, суахили и многие другие языки, говорит о многом.

Показательный факт. На юбилейной выставке, посвященной Н. Д. Колесову, был представлен экземпляр труда ученого по проблемам собственности, изданный в 1961 году на испанском языке и практически всю свою «жизнь» проведший в библиотеке на острове Куба. Все страницы книги буквально испещрены пометками: восклицательными и вопросительными знаками, письменными примечаниями, замет-

ками. Сразу видно, что читатели не остались равнодушными к исследованиям мастера.

Насколько тепло относятся к Николаю Дмитриевичу люди, которые хоть раз с ним соприкоснулись, видно из их личных воспоминаний, поздравлений, стихов. «Колесов — это наш учитель, наш «гуру», у которого все мы учились и учимся не только экономической теории, но и отношению к жизни, отношению к людям: уменью понимать коллег, учеников, терпению, толерантности и чувству юмора, уменью прощать и принимать людей такими, какие они есть. Для меня лично он представитель того лучшего, что было создано в стране, которую он защищал в годы Великой Отечественной войны, и обязательно должны унаследовать уже наши дети и внуки. Он — великий гражданин России и наш земляк», — написала о Николае Дмитриевиче Лариса Семеновна Шаховская, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой мировой экономики и экономической теории Волгоградского государственного университета. С этими искренними словами согласятся все, кто знает Н. Д. Колесова.

Ну а на прошлой неделе Николай Дмитриевич Колесов приезжал в Волгоград, посетил ВолГУ, где в его честь прошло торжественное заседание Ученого совета университета, общался с учениками, коллегами, нынешними студентами, постигающими азы экономики. Для всех эта встреча стала встречей с легендой и одновременно встречей с близким человеком.

Елена ДЕМИЧЕВА.